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1. Conjuntos numéricos

Los conjuntos numeéricos con los que has trabajado tanto en Ensefianza Basica como
en Ensefianza Media, se van ampliando a medida que se necesita resolver ciertas
problematicas de la vida diaria.

1.1. Nameros naturales (N)
Los primeros numeros que el hombre inventé fueron los nimeros naturales, los cuales se
utilizaban y aun se utilizan para contar elementos de un conjunto. Los numeros naturales sirven
para contar y ordenar fundamentalmente.
El nombre “Numeros Naturales” seguramente surge debido a que estos nimeros son los que
aparecen por primera vez en el proceso natural de contar o enumerar los objetos de un conjunto.
Los nimeros naturales son un conjunto de nimeros de la forma: 1, 2, 3,.... que denotaremos con
el simbolo IN, esto es:

N ={1,2,3,4,5..}
Es posible establecer una correspondencia entre los nimeros naturales y los puntos de
una recta (recta numérica) de la siguiente manera.

Dada una recta, se selecciona un punto arbitrario de ésta para representar el cero (0)
y otro punto a la derecha del cero para representar el uno (1), a este segmento le
[lamamos segmento unidad. Luego dividimos toda la recta en segmentos que tengan la
misma longitud que el segmento unidad, para asi representar los nimeros 1, 2, 3, 4,...
(en este orden) que se encontraran a la derecha del cero.

En una recta numérica el punto que representa el cero recibe el nombre de origen.

Una representacion grafica de N en la recta numérica se muestra en la figura 1:
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Figura 1. N en la recta numérica.

De Nse pueden formar variados subconjuntos, entre ellos se encuentran:

e El Conjunto de los nimeros pares es un subconjunto de N donde:
xe Nyx=2nne N3 =¢0, 24,68, 10,..1.

e El Conjunto de los nimeros impares es un subconjunto de INO donde:
{x € N /Xx=2n+1,n€E N y={1,3,5,7,9,11,....}.

Observa que estos dos conjuntos no tienen elementos en comun y que si se unen
ambos, forman el conjunto INO

e El conjunto de los Miiltiplos de un niimero es un subconjunto de N donde:
Se llaman multiplos de un nimero a todos los nimeros que resultan de la
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multiplicacion de ese nimero con cada uno de los naturales. Los multiplos de un
numero n pertenecen al conjunto formado por:
{1:n, 2:n, 3:n, 4:n,...}.

e El conjunto de los Divisores de un niimero es un subconjunto de N donde:
Llamamos divisores de un nimero, a todo el conjunto de nimeros que lo divide
exactamente.

e El Conjunto de los Nimeros Primos es un subconjunto de N donde:
El nimero natural p>1 es un nimero primo si sus Unicos divisores son 1y p.

Algunos nimeros primos son:
{2,3,5,7,11, 13, 17, 19, 23, 29,...}.

LrJ
1.2. Numeros enteros ()

Si se requiere dar solucion a la sustraccion 4 - 9, es necesario encontrar un namero
gue sumado a 9 de cdmo resultado 4. Este nimero no existe en IN.

Para que la sustraccién tenga siempre solucidon, se extiende la recta numérica hacia la
izquierda, de modo que a cada punto que representa un numero natural le
corresponde un punto simétrico a él, ubicado a la izquierda del cero.

Cada uno de estos nuevos puntos ubicados a la izquierda de la recta numeérica,
respecto al cero, representa un numero negativo.

Entonces, el conjunto de los nimeros enteros es la union del conjunto de los nimeros
naturales, el cero y los nUmeros negativos. Este conjunto se denota por Z, donde:

Lyl
&={.,-5-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5, ..}

Una representacion grafica de en la recta numérica se muestra en la figura 2:

 6-543-210123456

e
g

Figura 2. Z en la recta numérica.

Cada numero negativo es considerado el opuesto o inverso aditivo de su simétrico
positivo y, cada numero positivo, es el opuesto de su simétrico negativo. Por ejemplo,
3 es el opuesto o inverso aditivo de -3.

La distancia que existe entre un nimero a y el cero la representaremos a través del
valor absoluto y se expresara como |a]. Como se refiere a una distancia, el valor
absoluto de un nimero siempre es positivo.

Por ejemplo, la distancia entre 15 y 0 en la recta numérica es de 15 unidades,
entonces |15| = 15.
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Ahora, las distancia entre -15 y 0, también es de 15 unidades en la recta numérica,
luego |-15] = 15.

Ahora que conocemos los numeros enteros, podemos utilizarlos para representar
situaciones como:

e Seis grados bajo cero (-6 2C)
e Una deuda de tres mil pesos ($ -3.000)

1.3. Numeros racionales ( Q)

Lrd
Si tratamos de resolver una ecuacién como 3x=7, sélo conociendo el conjunto # , nos
damos cuenta que carecemos de dicha solucidn. Debido a esto, se ha hecho necesario

Lol
encontrar un conjunto que “extienda” a “. Dicho conjunto estd formado por los
nUmeros racionales que denotaremos por Q , y que se definen de la siguiente forma:

Decimos que a es un numero racional, si es posible expresarlo de la forma a=p/q,
dondep, g€ Zyq=+0.

De esta forma

l{}' £ P s da g 'f.ll.
i |

Donde, p es llamado numerador y g es el denominador de la fraccion.

El conjunto de los racionales es denso porque entre dos nimeros racionales siempre
podemos encontrar otro nimero racional.

Ejemplos:

e Generalmente, los resultados fraccionarios de diferentes problemas se deben
expresar con el denominador en forma natural (entero positivo distinto de cero).

2 (-1k2 -2

—3 (-1-3 3

e Los numeros enteros se pueden expresar como fraccion con denominador 1, por lo
tanto, todo nimero entero es también un nimero racional:

=]

B % -3 {= _4

8= 0=
1

|

L
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12 4
7 3 1
Sea a/b € Q; se conviene en representar los nimeros racionales preferentemente por

medio de fracciones en las cuales el denominador es un numero entero positivo.
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Recordemos ademads, que sia€Z, b€EZ, b>0,el numero racional a/b se puede
considerar como el cociente que se obtiene al dividir a por b; en donde b indica el
numero de partes en que se divide la unidad y a el nUmero de partes que se toman de
esta divisién.

De esta manera, si se divide en dos partes iguales cada segmento unidad en la recta
numérica, podemos representar los nuUmeros racionales cuya representacidén
fraccionaria tiene como denominador 2, como se muestra en el ejemplo siguiente.
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De igual manera, si se divide en tres partes iguales cada segmento unidad en la recta,
podemos representar los nimeros racionales cuya representacion fraccionaria tiene
como denominador 3, como se muestra en el ejemplo siguiente.

1.3.2. Representacién decimal de un nimero racional:

Toda fraccion puede expresarse como decimal dividiendo el numerador por el
denominador.

Un ndmero decimal finito es un nimero racional que puede ser representado por una
fraccién decimal.

Ejemplo:

0,25 es un numero racional ya que 1/4=0,25, pues:
1/4=0,25

-0/ 10

- 8/20

- 20/0

Los numeros decimales periodicos o semiperidodicos también son numeros
racionales ya que pueden ser escritos como fracciones. Observemos:

1.3.3. Transformacion de un nimero decimal finito a una fraccion decimal:

Para realizar este proceso basta con escribir una fraccion cuyo numerador se conforme
por el nimero completo sin la coma decimal, y que el denominador sea una potencia
de 10 que tiene tantos ceros como cifras tiene la parte decimal, es decir, tantos ceros
como la cantidad de cifras después de la coma. Observemos un ejemplo:
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Ejemplo:
Expresar como fraccion el nimero decimal 0,678

678
0,678 = i

Simplificando, g g732 222
’ 500

1.3.4. Transformacién de un nimero decimal periédico o semiperiddico a una fraccion decimal:
Todo numero decimal periddico o semiperiédico puede convertirse en una fraccion. A través de un
ejemplo veamos cdmo realizar este proceso.

Ejemplo:

Determina una fraccidn para el namero decimal 0123,

Sea x la fraccidn que se busca, luego x = B125 =0, 1252525, ..
Entonces, multiplicamos por 100 .5 ambos lados de la igualdad v se obtiene:
100 x = 12, 5252525...
Ahora contamos con dos ecuaciones:

¥ = 0,1252525... (13

100 % = 12, 32532525... =y
Restando a la ecuacion {2) la ecuacidn (1) se tiene que:

100x — x = 12,525325,..— 0,125325...

De donde:
99x = 12,4 (3

Como 12,4 s un decimal finito, se tiene:
124
124=-"""
< 10

Al reemplazar lo anterior en la ecuacion (3 obtenemos:

g9y = 124
10
Multiplicando a ambos lados de la ecuacion anterior por 1
=]
e
oo 1

Fultiplicando v luego simplificando, el valor de x es:
62
C 435

Como x = 0123, entonces: 35 - 82
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1.3.5. Orden en Q:
Dados dos nimeros racionales a/b - ¢/d siempre se cumplira sélo uno de los tres casos:

I. Los nimeros a/b - ¢/d son iguales si se cumple que a-d=b-c
II. El nimero a/b es mayor que c/d si se cumple que a-d>b-c
. El nimero a/b es menor que c¢/d si se cumple que a-d<b-c

1.3.6. Operatoria en ©:

En cursos anteriores conociste la forma de operar con nimeros fraccionarios. Ahora
gue conocemos la relacion existente entre una fraccion y un ndmero racional,
definiremos las cuatro operaciones basicas entre nimeros racionales expresados como
fracciones.

1.3.6.1. Adicién de ndmeros racionales (Q):

Dados dos numeros racionales a/b y ¢/d, se define la suma entre ellos como:
a/b + ¢/d = a-d + b-¢/b-d

1.3.6.2. Sustraccién de numeros racionales:

Dados dos numeros racionales a/b y c/d, se define la sustraccion entre ellos como:
a/b-c¢/d =a-d-b-c/b-d

1.3.6.3. Multiplicacién de ndmeros racionales (Q):

Dados dos numeros racionales a/b y ¢/d, se define la multiplicacion entre ellos como:
a/b - c¢/d = a-c/b-d

1.3.6.4. Divisidén de nimeros racionales (Q):

Dados dos numeros racionales a/b y c/d, se define la division entre ellos como:
a/b : ¢/d = a/d - d/c, donde d/c es el inverso multiplicativo de c/d

1.4. NuUmeros irracionales (Q")

Un ndmero irracional es un decimal infinito, cuya parte decimal no posee
periodo, es decir, no puede ser representado como racional.

Ejemplos:
J2=14142
7=31415926..
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Todas las raices inexactas son nimeros irracionales (Q*).

Como los numeros irracionales no pueden ser representados como cuocientes de
numeros enteros (ya que no son racionales), no es posible escribir explicitamente su
forma decimal, pero si tienen la importante propiedad de poder ser aproximados con el
grado de precisidon que se necesite.

La resta y el producto de nimeros irracionales puede no ser un nimero irracional.

Por Ejemplo:

I 2-2=0,donde Be0* pero pe
II. JB..F=2,donde B e0* pero 2e0

III. & _y, donde ge@* pero 10
i

1.5. Numeros reales (R)

El conjunto de los nimeros reales se denota por la letra R y estd conformado por la
unién del conjunto de los numeros racionales con el conjunto de los numeros
irracionales:

JZ=141420

m=31415926. .

Q25FFIFIIF

QIONTHOS..

0,3333332
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